План – конспект по русскому языку 2 класс 

для однородного (сильного) по составу класса
Тема урока: 
Упражнение в написании слов с безударными гласными в корне.
Цель: развитие орфографической зоркости, умения выделить корень в слове.

ХОД УРОКА

1. Организационный момент

Ребята, мы продолжаем изучать раздел «Слово, его состав». Этот раздел нельзя отделить от изучения орфографии. Орфография – наука о правописании слов (орфо – правильно, граф – пишу). А сегодня на уроке мы будем работать над правописанием гласных букв в корне слова. А когда трудно определить какую гласную нужно писать в корне? (Безударные гласные)
2. Подготовительный момент.
Начнем урок, как всегда, с минутки чистописания. Повторим красивое, верное написание гласной буквы… Подумайте: какая гласная буква не проверяется ударением (ей это не надо), но иногда в одном только случае – можно написать ее неверно. (буква – у)

Напишем букву с маленькой тренировкой (заглавную):

Строчную у напишем с дополнительными элементами, чтобы красиво соединять буквы в словах:

Прочитайте предложение. Что это? (Поговорка). Когда так говорят? (Ответы детей)

Умей дорожить дружбой.

На какие правила встретились слова? (начало предложения, жи пиши с и, историческое сочетание –оро-).

Спишите предложение в тетрадь

3. Проверка усвоенных знаний. (д/з)
Какое еще историческое сочетание, кроме –оро- вам известно? (-оло-). Многие слова с этими сочетаниями непроверяемые; но есть слова, когда, можно проверить: можно ли проверить безударные буквы «о» в слове «дорожить»? (Да; дорого, дороже). Какой корень в слове «дорожить»? (Слова – дорого, дороже – являются проверочными и однокоренными). Назовите еще однокоренные слова (Дорогой, дороговизна). Все эти слова являются однокоренными от устаревшего слова – драгоценность. Итак, с помощью однокоренных слов можно проверять безударные гласные. Как вы проверяли безударные гласные в домашнем упражнении № 236 с. 83. (Дети называют слова с пропущенными буквами в корне, называют вставленную гласную, проверочное слово).
Подготовительная работа.

Словарную работу мы провеем устно. Почтальон Пеликан принес письма, нужно помочь «разложить» их в ящики домиков. А вот письма и для учеников. Вставьте в «окошки» нужные буквы:








Ящики:





Письма:

и
е
о
а
я



тр…мвай




р…кета


сев…р




…вес



в…сток




п…сок


…сина




б…реза


пш…ница
Какой ящик остался без писем? (и). Это не страшно: дор конца урока пеликан принесет еще письма, а мы их раздадим. 
Физминутка.
Словарные слова не проверяются, их необходимо запомнить. А если необходимо проверить: какие виды подбора проверочных слов вы знаете? (Замена единственного числа множественным числом (1 кл.), замена множественного числа – единственным числом (1 кл.), нахождение слова из одного слога (2 кл). Сегодня мы познакомимся еще с одним видом проверки. Он заключается в том, что слова обозначающие действие, проверяются словами – обозначающими признаки или словами обозначающими предмет:


Зеленеет – зеленый – зелень



Стоят – стойкий, дрожал – дрожь

И наоборот: темнота – темный

Работа с учебником.

Прочитайте задание к упр. № 238 с. 84 (подобрать проверочные слова). А теперь запишем предложения из упражнения и вставим подходящие по смыслу слова. Записывая их – не забудьте о подборе проверочных слов. Выделите корень (Письмо с комментированием учащихся).

4. Закрепление.
Есть еще один способ подбора проверочных слов, когда сам корень проверяет. Слова, состоящие из одного слога (односложные), почти всегда содержат в себе один корень.
Посмотрите в упражнении № 240 вам предлагают подобрать к словам – проверочные, но так, чтобы проверочное слово состояло из одного корня.

Посмотрите на экран: вставьте пропущенные буквы, докажите (устно). 
Текст:

Н…чевать, н…чной. Звоночек, зв…нок, зв…нить. Б…льной, б…льница, б…леть. Пок…рмить, к…рмушка, к…рмилец.
Спишите слова, выделив корень.

Диктант: Река покрылась ледяной корой. Ребята зимой кормили синиц, воробьев, снигирей.

5. Домашнее задание.
Ребята, запишите домашнее задание. В упр. № 239 предлагается написать небольшой рассказ по картинке, отвечая на вопросы.

Вы составите предложения, постарайтесь избежать ошибок: не ставьте близко однокоренные слова или одни и те же слова. Записывая в тетрадь, проверяйте себя; если необходимо – подбирайте проверочные слова или загляните в словарь.

6. Итог.

А вот и почтальон. Поможем ему раздать письма.
«Раскладывая письма», вставляя пропущенную букву – назовите проверочное слово и вид проверки данного слова.
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гр..бки

гриб (мн.ч. - в ед.ч.)



с…сна

сосны (ед.ч. – мн.ч.)



п…лянка

поле (из маленьк. – в больш.)



ос…нь

осенний (предмет – признак)



пот…плело

теплый (действие – признак)



тр…щит

треск (действие – предмет)



д…леко

даль (односложное из корня)
Анализ работы учащихся на уроке. Выставление оценок.

Сочинение-рассуждение на тему:

«За что мы любим сказки Пушкина»
Цель:

1. Формирование умения составлять и записывать по плану текст с элементами рассуждения.

2. Развитие речи, воображения и орфографической зоркости;
3. Воспитание интереса к чтению и сочинительству, выявлению способностей, воспитание любви к творчеству великого поэта, чувства гордости за своего соотечественника, известного во всем мире.

1.

1. Сообщение темы урока. Повторение изученного о видах текста (повествование, описание, рассуждение), порядке составления плана при работе над сочинением.

2. Пушкин Александр Сергеевич – великий русский поэт, автор многих произведений, но славу для него среди детей снискали его стихотворные сказки. (назвать их с помощью детей).
Сюжеты сказок и их герои взяты из русских народных сказок (Учащиеся приводят доказательства: царь, царевна, богатырь, петушок, поп и т.д.). Итоги классной анкеты показали, что все ученики любят пушкинские сказки. А вот почему, за что – мы и выясним в работе над сочинением.
А сказки ведь недаром молвятся,

Без них прожить никак нельзя!

Они великие помощницы

И в жизни верные друзья.

Порой они нас наставляют, 

Советы мудрые дают,

Порой чему-то поучают

И от беды нас берегут.

2.

1. Сообщение темы сочинения, запись ее в тетради с разбором каждого слова.

2. Чтение отрывка из сказки. Как называется она?

· Определить вид текста, основную мысль отрывка.

…Вот идет молва правдива:

За морем царевна есть

Что не можно глаз отвесть:

Днем свет божий затмевает,
Ночью землю освещает,

Месяц под косой блестит,

А во лбу звезда горит.

А сама-то величава

Выступает, слово пава…

(Вид текста – описание, основная мысль – выделена)

Придумать заголовок к отрывку, чтобы текст переделать в рассуждение.

· Определить сказку по отрывку. Что главное хотел сказать автор о рыбаке? (т.е. основная мысль)
…Как взмолится золотая рыбка!

Голосом молвит человечьим:

«Отпусти ты, старче, меня в море!»

Дорогой за себя дам откуп:

Откуплюсь, чем только пожелаешь»

Удивился старик, испугался:

Он рыбачил тридцать лет и три года
И не слыхивал, чтоб рыба говорила.

Отпустил он рыбку золотую

И сказал ей ласковое слово:

«Бог с тобою золотая рыбка!»

Твоего мне откупа не надо;

Ступай себе в синее море,

Гуляй там себе на просторе»

(Основная мысль – в описании  поступка старика. Старик был человек добрый, нежадный)

3. Знакомство с текстом детского сочинения с целью определения вида текста, основной мысли, темы и степени ее раскрытия.
Я очень люблю сказки А.С. Пушкина. Впервые о сказках Александра Сергеевича Пушкина я узнала, когда была совсем маленькой. По телевизору я смотрела мультфильмы, фильмы – сказки и очень полюбила рыбака и золотую рыбку, ученого кота и прекрасную царевну Лебедь. Они добрые, готовы помочь тем, кто попал в беду. Теперь я сама часто перечитываю сказки Пушкина и учу их наизусть.
4. Данное сочинение – это текст – описание с элементами рассуждения. Задача урока – написание рассуждения: «ответа на вопрос: «За что…»
План текста рассуждения: проблема или вопрос темы; объяснение, рассуждение, доказательства; итоговое утверждение. Составление плана:

1. Пушкин и его сказки.

2. За что мы любим пушкинских героев?
3. «Что за прелесть эти сказки!»

5. Слушание магнитофонной записи: интервью со взрослыми (2-3 чел.)
Беседа – интервью с учащимися об их отношении к героям, сказкам поэта.

6. Лексикоорфоргафическая работа:

· Сказки Пушкина, великого поэта;

· Пушкинские сказки (герои);

· Потому что, ведь, поэтому, так как, вот почему, во-первых, во-вторых, в-третьих;

· Имена собственные (по просьбе учащихся)

7. Запись сочинения. Самопроверка. Слушание 2-3 работ.

3.

Какая сказка заканчивается словами: 

«Сказка ложь, да в ней намек:

Добрым молодцам урок!»




(«Сказка о золотом петушке»)

Подготовительный этап.
1. Перечитывание сказок А.С. Пушкина.

2. Проведение анкетирования о чтении книг, любимых произведениях и литературных героях, отношении к русским народным сказкам, об интересе к сказкам Пушкина А.С.
3. Учителю: провести мини интервью и записать на магнитофонную ленту на тему: «За что вы любите сказки Пушкина» у 2-3 взрослых родителей.

4. Уточнить знания учащихся о рассуждении как виде текста с помощью упражнений на уроках предшествующих уроку написания сочинения- рассуждения:
· Прочитать тексты. Поставить к ним вопросы. Определить к какому виду относится каждый текст. Почему ты так думаешь?

*Как-то раз подложили утке куриное яйцо. Вылупились утята, и повела их утка на пруд. Пошел с ними и цыпленок. Утята в воду, ион за ними. Хорошо, что на берегу были ребята. Еле спасли цыпленка.

**Я люблю коней. Люблю потому, что они быстро бегают и очень красивые.

***Мне нравится наша кошка. У нее пушистый хвостик. Глазки зеленые. Лапки черные. Сама она серая.

· Прочитай начальную часть трех текстов. Можно ли по их началу определить, какой именно текст – повествование, рассуждение или описание – хочет построить автор?
*Я сделал звездолет. Вот какой он вышел…

**Я сделал звездолет. Случилось это вот как…

***Я сделал звездолет. Почему именно звездолет?

· Прочитай текст. Какой это вид текста? Почему? Какой из заголовков больше подходит к этому тексту? («Почему щенка назвали Шариком?», «Проделки Шарика», «Симпатичный щенок»). Составь план к тексту.
*Почему нашего щенка зовут Шарик? Потому что издалека он кажется пушистым шаром. Во-первых, у него короткие кривые ножки и ходит он, переваливаясь с боку на бок. Во-вторых, мама так сильно раскормила своего любимца, что он подметает шерсткой землю, а лап совсем не видно.

Вот почему прозвище Шарик ему очень подходит.

· Прочитай текст. Какие виды текстов объединены в нем?
*Ласточка.

Деревенскую ласточку называют еще касаткой. Прозвали ее так потому, что хвост у нее похож на две длинные черные косицы. Головка и спинка у касатки тоже черные с синевой, а грудь и брюшко совсем беленькие, будто она в белый фартучек нарядилась.

· Написание сочинения (классное, домашнее)с элементами рассуждения на тему:

«Почему человек читает книги»

«Чем мне нравится…» (герой книги, одноклассник и т.д.)

5. Лексическая работа на уроках чтения по объяснению значения слов, определяющих характер человека (злость, доброта, честность, жадность, доброжелательность, корысть, скупость непосредственность, смелость, алчность и т.д.)
6. Организация выставки иллюстраций (по сказкам Пушкина) с изображением героев и отрицательных, и положительных.
Конкурс Знатоков русского языка 
Цель: выяснение интереса к русскому языку, его изучению в школе.
Предварительно (с помощью диктанта) проведен отбор 5-7 человек, получивших «5»

Ведущий: Кто не знает Винни-Пуха – медвежонка, который сочиняет забавные шумелки, пыхтелки, ворчалки? Пожалуй, таких не найдется. Но было время, когда у нас в стране никто с ним не был знаком. Правда, было это очень давно – целых 30 лет назад! Вини-Пух и его Все-все друзья жили тогда в Англии, в зачарованном Лесу и умели говорить только по-английски. Но все они оказались очень хорошими учениками Б. Заходера. Вскоре Вини - Пух стал совсем-совсем русским медвежонком. Одно время он даже по радио учил ребят русскому языку. Вот почему на медалях знатоков изображен Вини- Пух.
1 конкурс. Назови одним словом (по 1 баллу)
· Храбрый человек….(храбрец)

· Болтливый человек…(болтун)

· Ленивый человек…(лентяй)

· Мудрый человек…(мудрец)

· Богатый человек…(богач)

· Грубый человек…(грубиян)

· Сильный человек…(силач)

· Веселый человек…(весельчак)
2 конкурс. Ответь на –ять!

1. Прочти верно:
Портфель, случай, статуя, магазин, красивее, звонит, километр, алфавит, средство, столяр, библиотека, баловать, повторим, шофер.

2. Вставь пропущенные буквы:

Чудесн…ный, мес…ность, гла…кий., но…ки, по…писать, об…явление, тр…пинка, к…ртофель, прекрас…ный, трос…ник, сколь…кий, ло…ки, о…дать, под…езд, сн…жинка, м…рковь.

3. Сосчитай звуки и буквы:

Юла, коньки, солнце, еж, деньки, сердце.
3 конкурс. Кто больше найдет?

Из слова ТРАНСПОРТ составьте новые слова. Побеждает последнее слово (спорт, торт, ор, рот, нос, спор, трос, сорт, порт, сор, рост, тост, пост, наст, ар, тон, нота, тропа, транс).
4 конкурс. Стихоплеты.

Солнце – оконце

Привет – кабинет
5 конкурс. Кто в лесу живет?

1. Сказки о медведе.

2. белка: ее действия в глаголах.
6 конкурс. Говорим так часто!

Синица пищит



к долгой весне.

Дым столбом



зиму вещает.

Длинные сосульки


к морозу.

Ласточка низко летает


к грозе.

Шумит хвойный лес


дождь предвещает.

Муравьи прячутся в гнезде

ожидай оттепель.
Подведение итогов по набранным жетонам. Награждение «Знатоков», набравших большее количество.
Тема: 


Как хорошо уметь читать!

1-В класс
Цель: формирование интереса к навыку чтения и позитивных мотивах в жизни при наличии такого навыка.

1. 

Слово учителя об изучении русского языка в школе и о навыке чтения как главном способе самообразования.

2.

1. Повторение алфавита.

«Про все на свете» С. Маршак.

Аист с нами пожил лето,

А зимой гостил он где-то.

Бегемот разинул рот:

Булки просит бегемот.

Воробей просил ворону

Вызвать волка к телефону.

Гриб растет среди дорожки,

Голова на тонкой ножке.

Дятел жил в дупле пустом,

Дуб долбил, как долотом.

Ель на ежика похожа.
Еж в иголках, елка – тоже.

Жук упал и встать не может.

Ждет он, кто ему поможет.

Звезды видели мы днем

За рекою, над Кремлем…

Иней лег на ветви ели,

Иглы за ночь побелели.

Кот ловил мышей и крыс.

Кролик лист капустный грыз.

Лодка по морю плывут,

Люди веслами гребут.

Мед в лесу медведь нашел,
Мало меду, много пчел.

Носорог бодает рогом.

Не шутите с носорогом!

Ослик был сегодня зол.

Он узнал, что он осел.

Панцирь носит черепаха,

Прячет голову от страха.

Роет землю серый крот – 
Разоряет огород.

Спит спокойно старый слон – 

Стоя спать умеет он.

Таракан живет за печкой, - 

То-то теплое местечко!

Ученик учил уроки – 

У него в чернилах щеки.

Флот плывет к родной земле.

Флаг на каждом корабле.

Ходит по лесу хорек,

Хищный маленький зверек.

Цапля, важная, носатая,

Целый день стоит, как статуя.

Часовщик, прищурив глаз,

Чинит часики для нас.

Школьник, школьник, ты силач:
Шар земной несешь, как мяч!

Щеткой чищу я щенка, 

Щекочу ему бока.

Эта кнопка и шнурок – 

Электрический звонок.

Юнга – будущий матрос – 

Южных рыбок нам привез.

Ягод нет кислее клюквы.

Я на память знаю буквы.

2. Чтение учащимися отрывков из любимых книг.
3. Просмотр д/ф «Сказка о лисе и коте». Чтение текста учащихся и учителем.

4. Рассмотрим выставки книг детских писателей.

3.

Подведение итога: почему нужно уметь читать?









Русский язык. 4 класс.
Тема: Составление текста по серии картинок. Сочинение.

Цель: 

· Формирование умения составлять и записывать текст (повествовательный с элементами рассуждения и описания) по серии картинок;

· Развитие речи, воображения и орфографической зоркости;

· Воспитание любви к природе, к животным, чувства сострадания к «братьям нашим меньшим»

1. Сообщение темы урока.

1. Актуализация знаний, умений и навыков.

Что такое текст? Тема текста? Основная мысль текста? Что отражает заголовок?

2. Разминка: Редактирование текста. Исправление речевых ошибок.

Синица ловко прыгнула на ветку. С нее посыпался снег.

Птаха с охотой набросилась на зерно.

Дети с интересом рассматривали пернатую гостью. Гостья с любопытством смотрела на детей.

3.Виды текста. Определение вида:

Сорока - красивая птица. У нее есть прозвище – белобока. И правда, по бокам перышки у нее совсем белые. А вот голова, крылья и хвост черные, как у вороны. Очень красив у сороки хвост – длинный, прямой, будто стрела. И перья на нем не просто черные, а с зеленоватым отливом. Нарядная птица сорока. (Описание).
Деревенскую ласточку называют еще касаткой. Прозвали ее так потому, что хвост у нее похож на две длинные черные косицы. Эти косицы расходятся в разные стороны, как у озорной деревенской девчонки. (Рассуждение).

Принесли нам ребята небольшого сорочонка. Летать он еще не мог, только прыгал. Птенец был слаб. Мы кормили его творогом, мясом, хлебом, поили молоком. Сорочонок ел все с аппетитом. Скоро у него отрос хвост, крылья обросли перьями. Он научился летать и переселился на балкон. (Рассказ, повествование)

2. Повествовательный текст – рассказ. Составление текста: три части, их содержание.
1. Урок посвящен птичьей теме. Что любят птицы? (Свободу). Русский народ утверждает: Птицы лучше на зеленой ветке, чем в золотой клетек. В клетке птица не поет.

Когда птицам особенно тяжело? (Зимой, голодно).

Как они приспосабливаются выжить? (Ближе к человеку). Почему?

У русского народа есть традиция в святой праздник выпускать птицу на волю. Когда? (Весной, 07.04, на Благовещенье). У кого в стихотворении есть об этом строки? 

(В чужбине свято наблюдаю

Родной обычай старины:

На волю птицу выпускаю

При светлом празднике весны.





А.С. Пушкин)

2. Рассматривание иллюстраций. Сколько частей в тексте? Как распределить описание событий? Почему две иллюстрации в основной части?

Составление плана с обсуждением основного содержания:



1.Гостья за окном



синица



2.Жизнь птички у детей


заскучала



3.Весенний праздник


Благовещенье

Пересказ по частям при составлении плана.

3. Орфографическая и пунктуационная работа.



Синица, заснеженная, форточка, впустить.

4. Уточнение темы: О взаимоотношении человека с птицами.
Основная мысль: Птице нужно быть свободной.

5. Написание текста самостоятельно. Слушание с анализом нескольких работ.

3. Что необходимо знать для составления текста? (тема, основная мысль, план)

Д/з – переписать.
Урок отчет для родителей
«Ура! Мы школьниками стали!»

Цель: подвести итоги первых успехов за период адаптации первоклассников за 1 четверть.

Ход урока.

Ученики:

Гордые, нарядные

Мы идем по улице

С добрыми улыбками,

Все на нас любуются.

«Провожать не надо нас!» - 

Мы сказали маме.

А в какой идем мы класс? – 

Догадайтесь сами.

Первоклассник, первоклассник,

Нарядился, как на праздник,

Даже в лужу не зашел,

Погляделся и пошел.

Уши вымыты до глянца,

Алый гриб на крыше ранца.
Да и сам он, как грибок,

Из-под кепки смотрит в бок:

Все ли видят, все ли знают,

Все ль от зависти вздыхают?

Мама косу заплела,

Бантики расправила,

Ранец новенький дала – 

В первый класс отправила!

Ранцы новые у нас, 

Туфельки скрипучие.

Мы шагаем в первый класс – 

Лучшие – прелучшие.

Ранец – чудо! Только вот,

Милые подружки,

Не влезают в ранец тот.

Все мои игрушки!.

Формы новые на нас,

Белые рубашки.

Мы шагаем в первый класс – 

Перво – первоклашки.

Провожают в школу нас

Верные дворняжки 

Мы шагаем в первый класс - -

Перво – первоклашки.

Учитель: Вот и пролетели, пробежали, прошли два месяца учебы наших первоклассников. Мы еще не забыли шумного и веселого дня – 1 сентября. Сегодня мы покажем все то, что мы узнали вместе! Как оказалось, дети пришли в школу со своим запасом знаний.
Ученик: 

Алфавит от А до Я
Выучил до школы я:

В школу собрался – 

Вот и постарался!

Учитель: Многие учащиеся знают буквы, но мы учились их сливать в слове и самое главное – писать. Вспомним сейчас какие буквы мы уже умеем писать:
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(Дети пишут на доске письменные буквы).
Учитель: Ученики начали читать. Послушаем наших «читак»

(Выходят читающие дети, читают неизвестный текст)



МЫ НЕ ВОЛШЕБНИКИ, МЫ ТОЛЬКО УЧИМСЯ.

Учитель: Уроки математика всегда интересны для первоклассников. Игры и загадки всегда есть на уроке.

Для математики – царицы наук девочки исполняют танец с лентами.

(Мелодия «Подмосковные вечера». Танец с лентами. В конце танца девочки «рисуют» узор)
Учитель: Что это? (Ломаная). Из чего она строится? (Из отрезков) что такое отрезок? (Часть прямой между двумя точками).

Учитель: Математические игры сегодня мы посвятим урожаю, осенней уборке урожая.

(Примеры, задания записаны на «морковках», «грибах», «яблоках»)

Дети выходят к доске.

Учитель: Предмет «Мир вокруг нас» знакомит детей с явлением природы, окружающим миром.

(Загадки на любую тему)

Какое время года сейчас? (осень)

Какое было перед осенью? (лето)

Сравните эти времена года. (ответы детей)

Поздравление летних именинников.

Танец «Куклы» для «летников»

Ученик:

Бывал в стране Кукляндии

Не раз я и не два.

Ведь это очень нужная и добрая страна.

Живут игрушки разные 

В той сказочной стране

И вас там с нетерпеньем ждут

Уж вы, поверьте мне!

(Подведение итогов работы учащихся на уроке).
Ученик:

Не зря, не зря мечтали,

Как в класс откроем дверь,

И в первый день мы повторяли:

 - Ура! Мы школьники теперь!

Листья кружатся над школой,

К югу ласточки летят.

Каждый день звонок веселый

На урок зовет ребят.

Пусть зовут нас «малолетки»!

Пусть не ставят нам отметки!

Не ведем мы дневники!

Все же мы …ученики!

Любим чистый светлый класс.

Это раз.

Вслух читаем мы слова

Это два!

Ну, а в – третьих,

Я Лариске

Сам уже пишу записки!

И бабуля говорит:

 - Мой внучок – Вундеркинд!

(Учитель предоставляет слово библиотекарю)
Ученики: 
Хорошая книга – наш добрый учитель
Без книги нет знаний, без знаний – открытий.

Чем больше дорог по земле мы пройдем,

Тем больше увидим, узнаем, поймем.
